EJEMPLO 1

Ponderación

19. Flexibilidad del currículo

Esta característica tiene la ponderación más alta porque un programa de formación en  las artes que aspire a dar cuenta de la complejidad del mundo contemporáneo debe caracterizarse como un sistema capaz de apropiar los flujos y contradicciones de la historia y resignificarse de manera creativa, crítica y permanente para dar cuenta de su pertinencia contextual.
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Característica 19: Flexibilidad del Currículo

El currículo es lo suficientemente flexible para mantenerse actualizado y pertinente, y para optimizar el tránsito de los estudiantes por el programa y por la institución. 

Fuentes: 
PEI Proyecto Curricular, currículo y plan de estudios APV.

Soportes: 
Encuestas y talleres con estudiantes y profesores. Revisión y análisis documental
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Ponderación cualitativa

Un programa de formación en artes que aspire a dar cuenta de la complejidad del mundo contemporáneo debe caracterizarse por ser un sistema capaz de apropiar y moverse críticamente a través de los flujos y las contradicciones del arte, la historia y la cotidianidad, resignificándolas permanentemente de manera creativa para dar cuenta de su pertinencia contextual.

Dentro de este contexto se trata de aplicar la Resolución 3456 de Diciembre 30 de 2003 Por la cual se definen las características específicas de calidad para la oferta y desarrollo de los programas de formación profesional en Artes emanada del Ministerio de educación y el Acuerdo 09 de septiembre 12 de 2006 del Consejo Académico de la Universidad, por el cual se implementa el Sistema de Créditos Académicos. 

A este respecto es diciente que, de los estudiantes, el 68% reconozca que tiene la posibilidad de elegir entre varias opciones de su plan de estudios; que el 67% manifiesten que pueden vincularse a temáticas o proyectos de los profesores según sus intereses;, y que el 64% encuentre opciones académicas y pedagógicas que posibilitan su adaptabilidad. 

De todos modos es un llamado de atención encontrar que solo el 29% de los estudiantes conocen las políticas institucionales en materia de flexibilidad curricular y pedagógica, y que son eficaces las políticas institucionales en materia de flexibilidad para el 9% de estos mismos encuestados.
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CARACTERÍSTICA 19: Flexibilidad del currículo

“El currículo es lo suficientemente flexible para mantenerse actualizado y pertinente, y para optimizar el tránsito de los estudiantes por el programa y por la institución.”

Situación actual

Las políticas institucionales en materia de flexibilidad se concretan a partir de la implementación y reglamentación de la aplicación del sistema de créditos académicos en la Universidad respectivamente, con el Acuerdo 09 del 6 de Septiembre de 2006 y la resolución 035 del 19 de septiembre de 2006 del Consejo Académico. El acuerdo 09 de 2006 fija reglas claras con respecto a la flexibilidad curricular, en su artículo 17, dice “para que los estudiantes puedan optar por espacios académicos ofrecidos por otras universidades o Instituciones Universitarias del orden nacional o internacional, la Universidad Distrital promoverá convenios de cooperación”. Existe un comité institucional de currículo general para toda la universidad y un comité de currículo por cada una de sus facultades (resolución de rectoría 452 del 30 de noviembre de 2006).

El Proyecto Curricular adoptó en su nuevo plan de estudios en créditos, los lineamientos curriculares del acuerdo 09 de 2006 y la resolución 035 de 2006 (Anexo 11), a la par que se han incluido en el mismo, las directrices que desde el comité institucional de currículo, pasando por el comité de currículo de la facultad han sido objeto de reflexión para su implementación en los proyectos curriculares. Previo a su aprobación por consejo de carrera, la propuesta de plan de estudios en créditos fue discutida y socializada por cada una de las áreas, bajo la coordinación de su respectivo jefe. A partir del acuerdo 09 de 2006, son clasificados los espacios académicos como obligatorios y electivos. Los primeros se clasifican como básicos y complementarios y los segundos como intrínsecos y extrínsecos al programa.

Se ha proyectado que los diferentes espacios académicos puedan ser cursados por el estudiante en el Proyecto Curricular donde se encuentra matriculado, en otros proyectos curriculares de la Facultad o de otras facultades e incluso, en otras Instituciones de Educación Superior con las que se tengan convenios de cooperación y movilidad académica. En la actualidad y luego del trabajo de los grupos académicos, se ha logrado estructurar un componente común para la facultad de ingeniería de 24 espacios académicos, que suman 54 créditos, de los componentes básico, básico de ingeniería y complementario. En la actualidad, se continúa el proceso de búsqueda de acuerdos para conformar un componente común inter-facultades.

El plan de estudios en créditos del proyecto curricular de ingeniería, revela un índice de flexibilidad curricular (IFc) de 15,36%, el cual se calculó de la siguiente forma:

IFc = No. Total de créditos electivos (intrínsecos y extrínsecos) = 25

No. Total de créditos plan de estudios 160

Este índice resulta sobresaliente y superior al promedio de los observados tanto a nivel interno como externo de la universidad.

En las electivas intrínsecas un estudiante puede tomar durante al menos tres semestres consecutivos dos espacios académicos electivos por semestre de una oferta de tres líneas posibles. En las electivas extrínsecas, un estudiante puede tomar 4 espacios académicos que pueden sumar hasta 7 créditos así: 2 electivas interdisciplinares extrínsecas de 2 créditos cada una, una electiva de básicas de ingeniería de 2 créditos y una electiva socio humanística de un crédito, pudiendo ser estas ofrecidas por cualquier proyecto curricular de la Universidad Distrital u otra institución de educación superior (plan de estudios en créditos)

Los estudiantes pueden elegir entre tres modalidades distintas de trabajos de grado, las cuales se encuentran definidas en el estatuto estudiantil, capítulo 1, artículo 69 y 73 y en el Acuerdo 02 de junio 11 de 2002, del Consejo de Facultad. (Anexo 8).

En la actualidad y con el liderazgo de la vicerrectora académica, el comité institucional de currículo y el comité de currículo de la facultad, se adelantan esfuerzos para motivar la incorporación en el ejercicio docente de nuevas estrategias de trabajo colaborativo, la incorporación de las TIC´s y los ambientes virtuales de aprendizaje.

En los últimos dos años, se ha logrado unificar criterios mínimos al nivel microcurricular, con las guías syllabus, que han permitido generar por espacios académicos y por áreas instrumentos de sistematización de contenidos bajo un mismo esquema o lenguaje común, sin que esto implique perdida de autonomía docente y la libertad de cátedra. (ver guías syllabus Anexo 11).

La defensa de la libertad de cátedra y la autonomía universitaria es uno de los pilares de la visión y misión de la Universidad Distrital, principios que se expresan en la diversificación y uso de estrategias pedagógicas y didácticas utilizadas por el docente para garantizar el logro de los objetivos programáticos de las asignaturas de formación a su cargo.

El programa incentiva espacios permanentes y mecanismos eficaces orientados a garantizar la actualización curricular tanto en el plan general como en los respectivos programas por asignatura. A las actividades por áreas, mencionadas anteriormente, orientadas a la evaluación permanente de cada programa y línea de formación, se suma la existencia de una agenda permanente de actividades administrativas y docentes orientadas a la evaluación curricular, como es el caso de reuniones, seminarios, cursos y conferencias de participación con cobertura para todos los docentes del programa.

En el último año se han organizado exitosamente el IV CICLO DE CONFERENCIAS 2009 INGENIERIA CATASTRAL Y GEODESIA: “PROCESO DE ACREDITACION E IMPACTO SOCIAL” (mayo de 2009) y La Semana de Ingeniería Catastral y Geodesia y su perspectiva a la investigación (octubre de 2009), los cuales han permitido alimentar las discusiones de la comunidad académica del programa, sobre el perfil y campo de acción del Ingeniero Catastral y Geodesia en los contextos, local, regional y global.

El acceso a actividades extracurriculares, promovidas por programas e institutos dentro de la Universidad, como el es caso del Instituto para la Paz de la Universidad Distrital (IPAZUD), Bienestar Universitario, Academia Superior de Artes de Bogotá (ASAB) y la Academia Luis A. Calvo, que conforman la actual Facultad de Artes y el Instituto de Lenguas de la Universidad Distrital (ILUD) que fortalecen el abanico de posibilidades de formación integral y flexibilidad de los programas de formación de los estudiantes.

Por otro lado, los estudiantes pueden cursar modalidades especiales, mediante su esfuerzo y estudio personal, con la dirección de un profesor, asignaturas con programas bien definidos y evaluaciones periódicas, como se expresa en el artículo 36, capítulo 6, título 3 del estatuto estudiantil (Acuerdo 027 de 1993).

También se reconocen las transferencias que pueden ser internas ó externas. Se consideran internas las que se realizan de un programa académico a otro, dentro de la Universidad. Las externas son las que se realizan desde otra Universidad o Centro de Estudios Superiores (nacional o del extranjero) a la Universidad Distrital, con destino al programa de INGENIERÍA CATASTRAL Y GEODESIA. En este caso son autorizadas por el Decano y Coordinador de Carrera, previo estudio de la solicitud (Estatuto estudiantil Título III, capítulo 5, artículo 24 y 25).

Se promueve y difunde el uso de TICs (tecnologías de la información y las comunicaciones) es evidente en el Proyecto Curricular, a través de Aulas Virtuales de la Facultad de Ingxxxxxxxxxxxxxxeniería que sirven de apoyo a los cursos regulares y de modalidades especiales, son otro aporte importante a la flexibilización del currículo.

Este aporte a la modernización curricular se combina con el uso de laboratorios; las actividades docentes además se pueden apoyar y diversificar en la teoría y la práctica, innovando pedagogías y didácticas aplicadas a cada asignatura mediante la red de espacios para el uso de audiovisuales, aulas múltiples y auditorios.

En el proceso de Autoevaluación se consideraron los factores señalados en la tabla 34 para ser respondidos por estudiantes, profesores y directivos:

Tabla 34: resultados Autoevaluación flexibilidad curricular
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Los resultados obtenidos al aplicar estas preguntas revelan que en general la comunidad conoce la existencia en el proyecto curricular de opciones de libre elección y pedagógicas que facilitan la adaptabilidad del estudiante. Por otro lado existe un desconocimiento generalizado de las políticas institucionales, su aplicación y eficacia. Situación que en la actualidad es comprensible dado que el nuevo plan de estudios es reciente y requiere trabajo en su socialización.

Dentro del mismo contexto de la flexibilidad, se indagó lo siguiente: La flexibilidad curricular y pedagógica en su proyecto curricular se manifiesta en: (tabla 35)

1. ¿los estudiantes pueden cursar asignaturas en otros proyectos curriculares?

2. ¿los estudiantes pueden cursar asignaturas en otras universidades?

3. ¿los estudiantes pueden vincularse a temáticas o proyectos de los profesores según sus intereses?

4. ¿se reconocen las actividades extracurriculares en el proyecto de formación del estudiante?

5. ¿tiene el estudiante la posibilidad de elegir y construir un plan de estudios?

6. ¿el estudiante puede tomar asignaturas electivas?

7. ¿existe posibilidad de escogencia entre distintas modalidades para el trabajo de grado?

Tabla 35: Resultados Autoevaluación manifestación de la Flexibilidad curricular
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Las respuestas dadas permiten observar un panorama satisfactorio (superior al 70%) en el sentido que se percibe por la comunidad en general que el proyecto curricular ofrece espacios académicos electivos, se tiene la posibilidad de escoger entre distintas modalidades de grado, y un estudiante puede vincularse a las diferentes temáticas de interés de sus profesores. Por otro lado se evidencia una percepción baja en los temas de movilidad estudiantil interna y externa, lo cual es un reflejo del desconocimiento dinámicas al interior de la universidad en estos temas y los recientes procesos que al respecto se encuentran en marcha aunque lentamente.

De acuerdo con los análisis realizados anteriormente y las condiciones objetivas halladas en la Autoevaluación del programa, encontramos pertinente dar la siguiente valoración:

VALORACIÓN ACTUAL: 4.5
EJEMPLO 3

Ponderación 
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CARACTERISTICA 19: Flexibilidad del Currículo.

La Flexibilidad Curricular, se entiende en el Programa Académico de Licenciatura en Biología, como la capacidad que tiene el Currículo de incorporar los diferentes cambios por los cuales atraviesa tanto la producción del conocimiento, como las diferentes modificaciones que acontecen en lo educativo, lo cultural y lo científico. Dicha flexibilidad, fomenta la necesidad de movilidad y transferencia de los estudiantes ya sea entre Programas Académicos o Instituciones de Educación Superior. Con ello, se consigue que los estudiantes se vayan adaptando a un ambiente más globalizado e integrador.

Justificación

El PCLB de la Universidad Distrital Francisco José de Caldas, en comparación con otras universidades como la Universidad Pedagógica Nacional, la Universidad del Quindío, la Universidad de Caldas y la Universidad Santo Tomas, presenta un plan de estudios similar con 10 semestres, sin embargo, el plan de estudios que presenta nuestro Programa Académico plantea contenidos disciplinarios y pedagógicos interesantes que permiten una buena formación y una profundización en áreas específicas, que se relacionan con la formación docente de nuestros futuros profesionales.

El inicio del nuevo milenio, ha traído consigo numerosos cambios culturales, sociales, políticos y académicos, acordes con el proceso de globalización. Con respecto a los cambios académicos, una de las políticas más recientes tiene que ver con la internacionalización del conocimiento, situación que exige la aplicación de estándares de calidad, planes de autoevaluación y actualización de los programas académicos que respondan a las necesidades del entorno inmediato.

Colombia, a tono con este proceso de transformación educativa, desde lo normativo ha delineado el camino del plan de mejoramiento en la Educación Superior, especialmente en las facultades formadoras de Profesores. En este contexto, la Universidad Distrital Francisco José de Caldas, ha trazado, a través de su Plan Estratégico de Desarrollo 2007 – 2016 “Saberes, conocimientos e investigación de alto impacto para el desarrollo humano y social” (ANEXO 1), la necesidad sentida de proyectar profesionales que contribuyan con la transformación cultural, social, política y educativa nacional.

En la Política 2: Gestión académica para el desarrollo social y cultural, Estrategia 2: Ampliación y diversificación de la cobertura, Programa 1: Desarrollo de procesos de formación, innovación pedagógica y curricular, se plantean los Proyectos 2 y 5 que tratan sobre la flexibilización del currículo y las modalidades formativas y el establecimiento de cátedras transversales. Igualmente, en el Programa 3: Internacionalización y movilidad, se propone el desarrollo de los siguientes proyectos:

Establecer la internacionalización del Currículo. Aplicar las TICs para el desarrollo de los programas. Fomentar la movilidad docente y profesores visitantes. Fomentar la movilidad estudiantil y estudiantes visitantes. Establecer redes, proyectos conjuntos y franquicias nacionales e internacionales.

En este orden de ideas, y acorde con este Plan, el incremento de la cobertura en la formación profesional es una meta inaplazable que lleva inmerso un compromiso social no solamente con el Distrito Capital sino con el país en general. De esta forma, se busca contribuir con un Proyecto Curricular que permita responder a las exigencias de término inmediato, mediano plazo y de largo plazo, con una conceptualización integral e integrante del conocimiento disciplinar en las Ciencias Biológicas y su enseñanza.

Es importante mencionar que la mayoría de las Universidades formadoras de Licenciados en Biología, tienen suscritos convenios tanto a nivel nacional como internacional con otras universidades e instituciones, factor que se considera muy importante, puesto que con ello contribuye a que el proceso de formación del profesional que salga de la Universidad continúe y se complemente. En este aspecto, tanto la Universidad Distrital Francisco José de Caldas, como el PCLB, poseen una gran cantidad de convenios, coordinados por el Centro de Relaciones Interinstitucionales, que contribuyen a que tanto estudiantes como profesores establezcan nexos e intercambios con las diferentes comunidades académicas (ANEXO 25).

Otro factor de importancia, es la existencia de Espacios Académicos Electivos, los cuales permiten al estudiante profundizar y complementar su formación en áreas específicas, además de posibilitar la movilidad interuniversitaria principalmente. En este sentido, en el ANEXO 60, se encuentra la información detallada sobre los programas académicos ofrecidos por otras universidades, que tienen como objetivo formar Licenciados en Biología.
En lo relacionado con el porcentaje de asignaturas del Programa Académico de Licenciatura en Biología, que incorporan en sus contenidos el uso de distintas metodologías de enseñanza-aprendizaje, en el ANEXO 59, se presenta el instrumento que permite la recolección de dicha información. Tal instrumento (Syllabus), es elaborado por cada uno de los profesores del Programa Académico y permite verificar todo la planeación que éstos realizan en torno al diseño de sus espacios académicos (ANEXO 62).

En cuanto a Flexibilidad Curricular, en la FIGURA 4.8, se puede observar que para el 70,45% de los profesores este concepto está asociado con formación abierta; el 18,18% con un horizonte académico y el 11,36% con compromiso. El 70% de los estudiantes relacionan el término Flexibilidad Curricular con formación abierta. En menor porcentaje (17%), consideran que el término tiene que ver con un horizonte académico; el 11% con compromiso y el 2% con institución cerrada.
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FIGURA 4.8. Apreciación de profesores y estudiantes sobre el término Flexibilidad Curricular.

De acuerdo con la FIGURA 4.9, la principal fuente de información para los profesores, sobre la Fexibildad Curricular en el PCLB, son los documentos institucionales con un 56,82%, seguido por los boletines de Acreditación con 27,27%, la página Web de la Universidad y las carteleras informativas con 6,82% y el formulario de inscripción a la Universidad con 2,27%. Los estudiantes, reconocen la información sobre Flexibilidad Curricular por los documentos institucionales con un 31.61%, la página Web de la Universidad con un 27.36%, las carteleras informativas con un 20.36%, los boletines de Acreditación con un 12.77% y del formulario de inscripción de la Universidad con un 7.90% de las respuestas.
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FIGURA 4.9. Apreciación de profesores y estudiantes en lo referente a las fuentes de información sobre Flexibilidad Curricular.

El 88,64% de los profesores, manifiesta que la formación flexible podría definirse como aquella en la cual el estudiante tiene la posibilidad de escoger o seleccionar la forma, el lugar y el momento de su aprendizaje. El 11,36%, considera que esta idea no se ajusta al principio de formación flexible. El 75% de los estudiantes, identifican claramente que la formación flexible es aquella en la cual se tiene la posibilidad de escoger o seleccionar la forma, el lugar y el momento de su aprendizaje, mientras que el 25% no la identifica como tal (FIGURA 4.10).
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FIGURA 4.10. Reconocimiento de profesores y estudiantes sobre la definición de formación flexible.

Tomando como referencia la FIGURA 4.11, las directrices de la Universidad sobre Flexibilidad Curricular, reflejan, para los profesores, en un 25% la posibilidad de movilidad del estudiante dentro y fuera de la Universidad; en un 6,82% la posibilidad al estudiante de disponer de los recursos que le permitan involucrarse activamente en su formación y actualización permanente; en un 2,27% el apoyo a los estudiantes con tutorías que fortalecen su aprendizaje autónomo; para el 56,82% todas las anteriores y para el 9,09%, ninguna de las anteriores. Los estudiantes manifiestan que las directrices utilizadas por la Universidad, en el tema de la Flexibilidad Curricular, reflejan la posibilidad del estudiante de disponer de los recursos que le permitan involucrarse activamente en su formación y actualización permanente en un 26%; la posibilidad de movilidad del estudiante dentro y fuera de la Universidad en un 9% y el apoyo de los estudiantes con tutorías que fortalecen su aprendizaje autónomo en un 9%. El 34% de los estudiantes, consideran que las anteriores opciones son válidas para el ítem, mientras que el 22% consideran que ninguno de estos aspectos tiene que ver con el tema de la Flexibilidad.
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FIGURA 4.11. Apreciación de profesores y estudiantes sobre las directrices utilizadas por la Universidad en materia de Flexibilidad Curricular.

La FIGURA 4.12 muestra que, para el 65,91% de los profesores, la Flexibilidad Curricular propuesta por la Universidad es Pertinente y para el 34,09% es No Pertinente. El 63.22% de los estudiantes consideran que la Flexibilidad Curricular propuesta por la Universidad es Pertinente; mientras que el 36.78% la consideran No Pertinente.
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FIGURA 4.12. Apreciación de profesores y estudiantes sobre la pertinencia de Flexibilidad Curricular propuesta por la Universidad.

El Plan de Estudios del PCLB, es considerado por los profesores como Flexible en un 50%; Poco Flexible en un 34,09% y Nada Flexible en un 15,91%. Teniendo en cuenta la Flexibilidad Curricular del PCLB, los estudiantes manifiestan que el Plan de Estudios es Flexible con un 54%, Poco Flexible con un 37%, Nada Flexible con un 6% y Muy Flexible con un 3% (FIGURA 4.13).
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FIGURA 4.13. Apreciación de profesores y estudiantes sobre la Flexibilidad del Plan de Estudios del PCLB.

De acuerdo con la FIGURA 4.14, en cuanto al número de materias electivas, los profesores consideran en un 61,36% que en el Plan de Estudios hay pocas electivas para escoger; el 29,55% que hay suficientes para escoger; el 6,82% que no hay electivas para escoger y un 2,27% manifiesta que hay muchas electivas para escoger. Por su parte, los estudiantes consideran en un 65.35% que el Plan de Estudios del PCLB tiene Pocas Electivas para escoger; el 27.66% que existen suficientes electivas para escoger; el 3.65% que no hay electivas para escoger y el 3.34% que hay muchas electivas para escoger. Lo anterior indica que existe una falencia en el número ofertado de estos espacios académicos para contribuir en debida forma al proceso de flexibilidad que atañe la formación de Profesores en Biología.
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FIGURA 4.14. Apreciación de profesores y estudiantes sobre el Plan de Estudios del PCLB y el número de materias electivas.

El 70,45% de los profesores, reconoce la actualización del Proyecto Educativo del PCLB en busca de una mayor Flexibilidad Curricular, mientras que el 29,55% no lo reconoce. El 58.66% de los estudiantes evidencia e identifica que el Proyecto Educativo del Programa Académico, ha sido actualizado en alguna ocasión, mientras que el 41.44% manifiesta lo contrario, es decir, que dicho Proyecto Educativo no se ha actualizado (FIGURA 4.15).
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FIGURA 4.15. Reconocimiento de profesores y estudiantes frente a la actualización del Plan de Estudios en búsqueda de una mayor Flexibilidad Curricular:

Otro factor importante, dentro del proceso académico de la Licenciatura en Biología, lo constituyen los convenios. La Universidad Distrital Francisco José de Caldas, a través del Centro de Relaciones Interinstitucionales, cuenta en la actualidad con más de 200 convenios tanto a nivel nacional como internacional, con el fin de facilitar la movilidad e intercambio de Estudiantes y Profesores (ANEXO 25).

Con respecto a la existencia de procesos y mecanismos para la actualización permanente del Currículo, para la evaluación de su pertinencia y para la incorporación de los avances en la investigación, la Vicerrectoría Académica de la Universidad, a través de la normatividad curricular, actualiza los currículos y los ajusta de conformidad con las políticas institucionales. De la misma forma, el Consejo Curricular de Licenciatura en Biología, trabaja de manera permanente para verificar e identificar claramente estos procesos, en actividades como el Plan de Estudios en Créditos Académicos, ajustes de modalidades de trabajo y la incorporación de temáticas en los Programas de cada Espacio Académico.

